
1．【答案】C

【解析】第一空，所填词语修饰的是一种“技艺所达到的境界”。A项，“别有匠心”

构思巧妙，与众不同，只有人才有构思，因此，一般搭配人。放在此处搭配不当，排除。B

项，“巧夺天工”形容人的精巧胜过天然，比喻技艺高超巧妙，一般直接加具体事物，不能

形容技艺，排除。

第二空，无法排除。

第三空，所表达的意思是“天圆地方”的宇宙观和家具设计融合到了一起。C项，“融

入”指融合、混合。符合文段语义，当选。D项，“融化”指冰或者是雪由于温度或者是太

阳光的照射使它化成水；或比喻温暖人心的话语。不符合文段语义，排除。

综上，本题选 C。

2．【答案】A

【解析】第一空，形容“团结精神”，A项“同舟共济”比喻团结互助，同心协力，战

胜困难，B项“众志成城”比喻大家团结一致，力量无比强大，D项“同心协力”指团结一

致，共同努力，三项均可体现“团结”之意，保留；C项“休戚与共”形容关系紧密，利害

相同，仅停留在“关系”层面的密切程度，无法体现行动上的“团结”，排除。

第二空，无法排除。

第三空，搭配“航天精神”，且根据“永恒地”，可知程度较重。A项“镌刻”意为雕

刻，“……精神镌刻在……”为常见搭配，保留。B项“飘荡”指飘扬、浮动，含有无法

固定之意，与“精神”搭配不当，排除；D项“凝聚”指聚集、积聚，一般表述为凝聚相对

小范围的空间，与“浩瀚无垠的太空”对应不当，排除。

代入验证第二空，“让‘嫦娥’的舞姿精准完美”，即让奔月行动顺利完成，语义合适，

A项当选。

综上，本题选 A。

【拓展】同舟共济：比喻团结互助，同心协力，战胜困难。也比喻利害相同。众志成城：

大家齐心协力，就像城墙一样的牢固，比喻大家团结一致，就能克服困难。同心协力：有共

同的意愿和目标，大家一起出力合作。

3．【答案】A

【解析】第一空，此处表示“监管部门”的做法，且由后文“谨防”可知，当前尚处于

防范与准备阶段。A项“严阵以待”、C项“严防死守”均符合文意。B项“全民皆兵”指

把能参加战斗的人民都武装起来，文段仅强调“监管部门”的做法，并非让全民武装，排除。

D项“全线狙击”指各条线路全面阻击敌人，表示战争已经发生，文段处于防范阶段，与文

段时态不符，排除。

第二空，根据“令人愤怒”、“更需”、“谨防”可知，文段的语义程度较重，A项“颠

覆”指从根本上倾覆推翻，C项“侵蚀”指逐渐侵害使变坏，强调渐进的过程，“颠覆”比



“侵蚀”程度更重，与文段对应更为恰当，A项当选。

综上，本题选 A。

4．【答案】A

【解析】第一步，分析第一空。横线前的“广”和“新”强调的是“智慧”与“知识”

的不同点，转折之后，句意应为“但两者又非绝对不同”，所以此空应体现“不同”之意。

C项“等同”不符合语境，排除 C项。

第二步，分析第二空。所填词语与“只死读书，而无己见，无创意”相呼应。A项“学

究”多指迂腐的读书人，与前文“只死读书”相呼应，符合语境。B项“古董”多指思想跟

不上时代的人，与语境不符，排除 B项。“只死读书，而无己见，无创意（的人）”省略

了主语“人”，代入 D项“束缚”后主宾搭配不当，人不能成为束缚，排除 D项。

综上，本题选 A。

5．【答案】D

【解析】第一空，横线处要体现出陆地和地球之间的关系。陆地并非是画在地球上的，

而是真实地根植于地球之上， B项“勾画”，C项“勾勒”均指用线条画出轮廓，排除；A

项“嵌入”即紧紧地埋入，D项“镶嵌”即把一物体嵌入另一物体内，均符合文意，保留。

第二空，搭配“水域”，A项“布满”即覆满，充满，D项“充盈”即充满，均符合文

意，保留。

第三空，搭配“意义”，D项 “赋予”与“意义”为常见搭配，搭配恰当，当选；A

项“呈献”指恭敬地献上、呈给，主语一般是人，如“他把军功章呈献给母校的老师”，此

处与“它们”搭配不当，“它们”指代前文中“四大洋里的生命”而非人，故排除 A项。

综上，本题选 D。

6．【答案】B

【解析】第一空，根据语意，横线处要修饰的对象是“对于中国传统文化无知的学生”，

“茫然”侧重于迷茫，指完全不知道的样子，A、B符合文意，保留；“凄然”形容悲伤，

文字并未体现学生悲伤之意，排除 C、D。

第二空，均为“凄然”，均保留。

第三空，形容“语文教学的命运”，根据“像看到黄河断流一样”、“欲哭无泪”可知，

教学论专家在看到学生不喜欢写字，不喜欢汉语言文学时，感觉痛心与无奈，对应 B项“心

碎”，指悲伤至极，当选；A项“心急”形容心理急躁、着急，文段中并未体现出着急之意，

排除。

综上，本题选 B。

【拓展】茫然：失意的样子；模糊不清的样子。心焦：心中着急烦躁。烦急：苛细峻急。

心碎：形容悲伤至极。

7．【答案】C



【解析】第一空，搭配“期盼”，且根据“生命，是来自上天的馈赠”，可知父母对孩

子的出生是非常期盼的。A项“望穿秋水”，形容对远地亲友的殷切盼望，C项“望眼欲穿”，

形容盼望殷切，均可，保留；B项“令人神往”，表示使人非常向往，往往搭配景色、地方，

D项“百感交集”，形容感触很多，心情复杂，均和“期盼”搭配不当，排除。

第二空，搭配“老师的教诲”，C项“春风化雨”，比喻良好的熏陶和教育，一般用在

教育领域，符合语境，保留；A项“和声细语”，仅仅强调平和而细小的声音，与 C项相比，

与教诲无关，排除。

第三空验证，C项“厚重”指丰富而贵重，“厚重的礼物”，搭配恰当，当选。

综上，本题选 C。

8．【答案】D

【解析】第一空，根据“中车株洲所成为国内唯一一家”可知，横线处表达的意思是目

前能在国际上制造大功率 IGBT 芯片的国家很少，A项“寥寥无几”形容稀少，没有几个；

C项“凤毛麟角”比喻珍贵而稀少；D项“屈指可数”也形容数量极少，均与文意相符，保

留。B项“所剩无几”表示剩下的没多少了，而第一空所表达的意思是没有几个国家能够达

到，故与文意不符，排除。

第二空，根据文段“而价格却远远低于竞争对手”可知，横线处应体现其技术与世界顶

尖公司同样优秀、先进，D项“媲美”指美好的程度可以相比，当选。A项“比肩”和 C项

“比拼”只表示两者能够相比、程度相同，不能体现美好、优秀之意，故不如“媲美”更符

合文意，排除。

综上，本题选 D。

9．【答案】C

【解析】第一空，搭配“石头的交响乐”，通过“尖塔烧毁坠落”可知，横线处应体现

“交响乐”停止的意思，A项，“偃旗息鼓”比喻事情终止或声势减弱，C项，“戛然而止”

形容声音因为被打断而突然终止，均可对应，保留；B项，“前功尽弃”形容以前经过努力

得到的成绩完全白费，不能体现停止，排除；D项“曲终人散”指乐曲终了，听众散去，比

喻事情结束，人们各自散去，多指正常结束人们离开，与文段“发生大火”不符，排除。

第二空，通过前文“法国巴黎圣母院日前发生大火”可知，横线处要体现出人类文明的

瑰宝用火烧毁，C项，“付之一炬”，指用火烧毁，符合文意，当选。A项，“毁于一旦”

多指长期劳动的成果一下子被毁掉，与 C项对比无法对应前文所提到的“大火”，排除。

综上，本题选 C。

【拓展】毁于一旦：在一天的功夫全被毁掉。多指长期的劳动成果一下子被毁掉，含惋

惜意味。烟消云散：像烟和云消散一样。比喻事物消失无余。黯然凋零：多指草木花叶零落，

形容事物衰败或耗减。

10．【答案】C



【解析】第一空，根据文意可知，横线处表达要尽吐胸中的感情、想法之意，A项“情

愫”指真实的情意，C项“块垒”指郁结的愁闷或气愤，均符合文意。B项“胸臆”指胸中

的感情、想法，与横线前“胸中”语义重复，排除；D项“丘壑”指山峰与河谷，亦指绘画、

作文时，心中已把握到了深远的意境，通常表述为“胸中有丘壑”，与前文“吐”搭配不当，

排除。

第二空，根据文意可知，横线处表达树木的特点，C项“参差向背”指不整齐，填入文

段与后文“疏密交错”构成对应，形容树木枝干的特点，符合文意。A项“上下起伏”指有

起有落，无法形容树木枝干的特点，排除。

综上，本题选 C。

11．【答案】B

【解析】本题为中心理解题。文段首句提出大气污染治理这一话题，后两句通过“同时”

连接，为并列结构，强调政府与公民都需要发挥作用，故 B项当选。

A、C两项：分别侧重于公民和政府，表述片面，排除。

D项：偷换时态，文段中“需要”引导对策，表示呼吁，为对未来的倡导，而该项中的

“已经”为对现状的描述，排除。

综上，本题选 B。

12．【答案】C

【解析】文段开篇指出“翻拍”相较于“重新创作”容易，随后通过转折关联词“但”

指出在“翻拍”过程中不要忽略剧本质量，不能胡编乱造。后文通过程度词“第一要务”强

调“创作”的重要性，强调“创作”是基础，并通过反面论证进一步强调“创作”对于“翻

拍成败”的重要作用。故文段旨在强调在“翻拍”过程中需要进一步创作，对应 C项。

A项，“并不一定比‘新拍’容易”与文段“翻拍······显得容易些”相悖，排

除；

B项，“不能胡编乱造”对比 C项表述不明确，且“颠覆经典”无中生有，排除；

D项，对应文段尾句反面论证内容，非重点，排除。

综上，本题选 C。

13．【答案】c

【解析】文段首先引出话题，即现代思维方式发生了变化，形成与传统思维方式不同的

特点，接着指出现代思维方式的变化，即“从静态性思维向动态性思维转变”，并论述具体

表现。故文段强调现代思维方式经历从静态向动态的思维转变，对应 C项。

A项，“研究方法”无中生有，且“方法不同”表述不够明确，排除；

B项，“新角度和新方法”为前文话题引入部分，非重点，排除；

D项，“思维方式”概念扩大，文段强调的是“现代思维方式”，排除。



综上，本题选 c。

【拓展】A项：为开篇背景铺垫的内容，偏离重点，且缺少核心话题“中国”。B项：

“实现自身发展的战略目标”为目的本身，偏离对策。C项：表述片面，为对策中的部分内

容。

14．【答案】B

【解析】第一步，快速浏览文段，判别文段话题落脚点。文段话题落在“倘若再得不到

应有的尊重，轻则让教师心灰意冷，重则令名师远走高飞”。接下来应围绕“老师应该得到

应有的尊重”这一话题进行论述，且偏于对策，即如何让老师得到充分的尊重。

第二步，对比选项。B项符合语境。

综上，本题选 B选项。

【拓展】A项：“猜疑与隔阂”是首句提到的话题，而非文段最终的话题落脚点。C项：

侧重原因表述，偏离下文应该提出的对策。D项：为本题的干扰项，“呼吁全社会尊重教师”

为尾句本身的内容，而下文应该介绍的是具体让老师得到尊重的做法，不能再停留于“呼吁”

上。

综上，本题选 B。

15．【答案】C

【解析】第一步，分析文段。文段首句指出海瑟薇以联合国亲善大使的身份发表演说，

为女性也为男性发声。后文介绍了其演说的具体内容，重在强调呼吁全球政府、企业和机构，

调整现有的产假制度，给予两性平等的带薪产假和育婴假，也就是男性和女性一样，也要参

与到育婴中来。

第二步，对比选项。C项是对文段重点的同义替换，符合文段意图。

综上，本题选 C。

【拓展】A项：缺少论述话题“男性”。B项和 D项：缺少论述话题“育婴”。

16．【答案】B

【解析】文段前部分通过对笛卡尔对视知觉观点的介绍，引出德根纳的实验。转折后，

重点围绕德根纳的实验进行表述。最后一句将话题锁定在德根纳的实验上。故下文接下来讲

述的内容应围绕尾句话题，即“德根纳的实验”的具体内容展开进一步论述，对应 B项。

A项“视知觉的工作机制”、C项“倒置眼镜”均为前文论述过的内容，后文不会再论

述，排除；D项“笛卡尔镜像论”与尾句话题不一致，尾句核心话题为“德根纳的实验”，

排除。

综上，本题选 B。

17．【答案】C

【解析】第一步，分析文段。文段首句引出话题，提到终身学习时代对知识内容的提供

者提出了更高要求，接着说到这也恰恰是知识付费平台的“软肋”。接下来通过调查结果指



出现在知识付费平台的问题是让人觉得不值。“所以”之后对前文进行总结，提出知识付费

平台最迫切的任务应该是打磨内容，让学习者觉得物有所值。

第二步，对比选项。文段主旨同义替换对应 C项，适合做文段标题。

综上，本题选 C。

【拓展】A项：文段侧重知识付费平台如何解决问题，而非强调知识付费助力终身学习。

B项：文中说的只是“软肋”之一，B项说法扩大范围。D项：“发展困境”与文段话题不

一致，文中说的是知识付费平台存在问题，而不是知识付费发展中的困境。

18．【答案】C

【解析】选项和原文一一对应。由原文“另外一类电磁辐射源所发射的电磁波，会对环

境产生不良影响，对人类健康造成危害”可知，并不是所有的电磁波都不会造成危害，故 C

项表述错误，可选。

A项，由“阳光也是一种电磁辐射”可知表述正确，故排除 A项。

B项，原文提到“环境中的电磁辐射源包括人类发明、制造和使用的能够产生辐射电磁

波的一切电子仪器、装置和设备。这一类电磁辐射源，被称为电磁波辐射污染源。”雷达属

于电子仪器，所以也属于电磁波辐射污染源，故排除 B项。

D项，由“本底辐射对人类生存环境，无不良影响”可知表述正确，故排除 D项。

本题为选非题，综上，本题选 C。

19．【答案】C

【解析】第一步，判定首句。比较①③④三句话，首句不好确定。

第二步，寻找原文突破口。①句中“另一些旅客”，②句中的“它们”，⑤句中“这些

天涯浪子”都出现了指代，寻找其指代内容，应该是④句中的“各种植物的果实”。所以①

句应该在④句之前，②句和⑤句在④句之后。答案锁定 C选项，验证 C项，语义连贯，逻

辑清楚。先从人的视角论述，再从各种植物的果实的视角论述。

综上，本题选 C。

20．【答案】C

【解析】文段首先交代背景，指出我们进入信息时代，我们掌握的数据越来越全，包含

了全部的数据。尾句引出对策，强调我们要做的是接受这些纷繁的数据并从中受益，而不是

消除所有的不确定性。故文段为分总结构，重点在尾句，强调我们要接受大数据的不确定性

并从中受益，对应 C项。

A项，“所有的信息都具有不确定性”，表述过于绝对，排除。

B项，“某单个数据点对整体分析并无大的消极影响”，为尾句之前的表述，非重点，

排除。

D项，文段强调的是接受纷繁的数据并从中受益，并没有提到要“甄别”，无中生有，

排除。



综上，本题选 C。

21．【答案】C

【解析】本题为中心理解题。“财产安全”是整个文段的主语和话题，“如果……就不

可能……”用反面论证说明财产安全为何是人们忧虑的问题，“需要”对策引导词后面是重

点，即“物权登记”。文段可以分为两个层次，第一层次不断强调的是财产安全的重要性，

关键词为“财产安全”，排除 A、D两项。第二层次是如何保证财产安全、避免交易风险而

采取的措施，即“通过国家机关的登记行为来确认其物权状态”——物权登记，排除 B项。

综上，本题选 C。

22．【答案】D

【解析】文段开篇介绍目前世界上的威胁影响面会极为广泛，而后通过“需要”引出对

策，即“共治”，也就是需要团结协作，后文通过三个反面论证说明，不团结协作是存在问

题的，故文段重在说明团结协作的重要性，对应 D项，“众力无敌天下，众智无畏圣人”，

众力、众智强调团结的力量和共治；A项“唯宽可以容人，唯厚可以载物”强调宽容和包容，

排除；B项“穷则独善其身，达则兼济天下”指不得志的时候就要管好自己的道德修养，得

志的时候就要努力让百姓都能得到好处；C项“天时不如地利，地利不如人和”强调成功路

上需要的条件。A、B、C三均未体现出团结、共治之意，排除。综上，本题选 D。

23．【答案】C

【解析】文段首先指出外交官在以前的对外传播和交往中所遇到的困境，即难以精要地

描述我们的文明。接着引出目前我们提出的一些战略框架和口号都是针对国外的战略决策者

的，而忽视了国外民众。最后一句从专业的角度指出这些战略框架和口号所存在的问题。综

合来看，整个文段是在讲我国在对外传播和交往中存在的一些误区。因此，结合选项应该选

择 C项。A项为强迷惑项，“外交官”这一主体概念扩大化，文段主要论述的是我国的外交

情况；B项内容，文段未表述，属无中生有；D项未涉及。综上，本题选 C。

24．【答案】B

【解析】本题考查中心理解，典型的观点+解释说明文段。材料首先提出细颗粒物造成

的灰霾天气对人体健康的危害甚至要比沙尘暴更大，后文都是对这个观点的详细解释——危

害大的原因在于细颗粒物能进入人体器官和血液，所以材料主要强调的是灰霾天气中细颗粒

物的危害。因此，结合选项应该选择 B。A项“重金属”和 D项“致病机理”不是材料论述

重点；C项是材料中解释说明部分的内容，没有抓住论述重点。综上，本题选 B。

25．【答案】B

【解析】本题考查中心理解。文段首句指出公共风险管制对象的不确定性增加了公共风

险管制的难度。“鉴于此”之后的部分则提出解决的方法，即必须整体协调、综合考虑各个

方面的因素，不能忽视任何一方面。其强调的是公共风险管制的复杂性。因此，结合选项，

B项符合题意，为正确选项。A项，“重要性”在文段中没有提及，应排除；C项，多变的



是公共风险事件，而不是公共风险管制，偷换概念，应排除；D项，文段只是说公共风险管

制的相关因素很多，决策实施起来比较复杂，并没有说它是不可控制的，与文意不符，应排

除。

综上，本题选 B。

26．【答案】A

【解析】文段为总—分结构。第一句即为主题句，提出了诚实应是治学最基本的态度，

接着阐述因为学术强调真实，学者才被视为社会的良心，最后用反面论证阐述了学术不端行

为的负面影响，以此来再一次强调诚实对学术界的重要性。由此可见文段意在倡导诚实严肃

的治学风气。B、C、D三项均为反面论证的引申。综上，本题选 A。

27．【答案】B

【解析】文段首先指出佯癫装疯的人是严肃对待信仰的人，接着介绍了鲁迅对于嵇康等

人的看法，并指出“多数人并非真有信仰，只是做出相信的样子”。后文通过“于是”对前

文内容进行总结，即认真的人会被视为异端，对应 B项。A、D两项为“于是”总结之前的

内容，非重点，排除；C项无中生有，文段中并不涉及这一因果关系，排除。综上，本题选

B。

28．【答案】B

【解析】材料首先指出影响一个地区气候变化的原因众多，接着根据转折词“但是”引

出重点，即“从总体上讲，自然因素仍然是影响气候的主导因素”，尾句从人类活动的角度

补充说明，指出人类活动至今仍然不足以影响地区性气候的基本属性，即是强调自然因素对

于地区性气候的主导作用，文段的重点对应 B项。A项非重点，材料强调的是自然因素起主

导作用，排除。C项表述过于绝对，材料是说“人类活动至今仍然不足以影响地区性气候的

基本属性”，而非不足以产生影响。D项是转折之前的内容，非重点，综上，本题选 B。

29．【答案】C

【解析】文段开篇引出“品牌”这一概念，接着提到成功品牌的重要性，接着指出现代

化经营管理的核心已经移到品牌经营上，后面又进一步强调品牌对企业发展的两方面重要作

用。故文段重=“点强调了品牌对企业发展的重要意义，即企业发展需要经营品牌，对应 C

项；A项“任何企业”过于绝对，排除；B项对应“也是企业出奇制胜、战胜对手、争夺市

场、开辟财源的强大武器”，“也”表并列，故表述片面，排除；D项“实体经济不能满足

需要”为无中生有，排除。综上，本题选 C。

30．【答案】C

【解析】文段为总分结构，首句“应该提倡甘于寂寞”为总括句，后面句子都为对总括

句的进一步阐述。因此，首句“应该提倡甘于寂寞，寂寞给予人的不仅是真实，而且也是一

种锤炼，一种感情与思想的升华”为主题句。因此，结合选项应该选择 C项。A项“聪明”

在文段中没有涉及；B项并非文段重点，文段重点在于一种观点“应提倡甘于寂寞”；D项



“耐得住寂寞的人就有成就”说法过于绝对，曲解文意。综上，本题选 C。

31．【答案】D

【解析】由提问方式可知本题为细节判断题。

A项错误，黑格尔只是在《美学》中提到了“艺术美的内容与形式的统一”这个问题，

不能就此断定这本书的主要内容是与此有关的，排除；

B项错误，席勒认为“这种统一体不只存在于主观的思维中，也存在于客观的存在中”，

“客观存在”并不等同于“物质存在”，B项偷换概念；

C项“作者认为”表述不当，材料主要说的是黑格尔在《美学》中关于康德和席勒美学

观的看法，并没有体现材料作者的观点；

D项正确， 黑格尔在《美学》里指出，康德理解的艺术美只存在于人的主观概念里，

而席勒认为艺术美不仅存在于主观概念里，而且也存在于客观的存在中，说明席勒比康德的

认识更进了一步。

综上，本题选 D。

32．【答案】A

【解析】文段提到“文学作品有时会由于描写内容与普通人人生的亲近性而获得较广泛

的读者”，这并不意味着只有描写内容与普通人人生亲近的才能获得最为广泛的读者。A选

项逻辑关系与题干不符，且“获得较广泛的读者”偷换成“获得最为广泛的读者”，与文意

不符，当选。本题为选非题，综上，本题选 A。

33．【答案】A

【解析】根据题干中“未涉及”可知此题为选非题，大家需注意审题。B项“法制属性”

对应文段“治理的法律性质应该是公法而不是私法”。C项“意义目的”对应文段“治理的

目的是公共利益和公共安全而促进个人数据信息的自由共享”。D项“行政主体”对应文段

“治理的主体应该是政府专门机构”。A项“措施程序”无中生有，当选。本题为选非题，

综上，本题选 A。

34．【答案】D

【解析】细节判断题须将选项与文段内容一一对应。D项“缺乏食物”这一原因在原文

中无从体现。A项可从“某些蜂群中的所有工蜂突然消失或死亡，导致蜂窝中只剩下孤独的

蜂王”一句中得出；B项可从“这种综合症已经传到了欧洲许多国家”得出美国比欧洲出现

的早；C项可从“如果它们灭绝，随之而来……社会问题”这一假设句中推出。本题为选非

题，综上，本题选 D。

35．【答案】C

【解析】C项，文段中说的是“沙尘暴对人畜和建筑的危害绝不亚于台风和龙卷风”，

“不亚于”是大于等于，而非一定是“高于”，C项错误。

A、B两项由原文中的“它的形成与地球温室效应、厄尔尼诺现象、森林锐减、植被破



坏、物种灭绝、气候异常等因素有着不可分割的关系”、“人口膨胀导致的过度开发自然资

源、过量砍伐森林、过度开垦土地是沙尘暴频发的主要原因”可知，自然因素和人为因素都

是引起沙尘暴的原因，A、B两项正确。故排除 A、B两项。

D项原文最后一句可知西北地区多次遭遇沙尘暴袭击，D项正确。故排除 D项。

综上，本题选 C。

【参考题源：《我国沙尘暴的防治与生态环境建设》】


